

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESEGAÑO, NÚM. 10.

SUSCRIPCIÓNES.
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza o sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 683 POR LA NOCHE -- AÑO XIII.

MADRID SABADO 21 DE JULIO DE 1860

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICIÓN.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

El Times ha publicado un importante artículo en que dice ser llegada la hora de lanzar de Siria a los turcos puesto que el gobierno otomano no tiene bastante fuerza para hacer respetar las leyes, y que las naciones cristianas deben pensar en el porvenir de aquellas naciones.

El incendio ocurrido el día 17 del presente en la casa de Misericordia de Santa Isabel, ha destruido una parte de ella; y hubiera sido presa total de las llamas, sin la eficacia y acierto con que las autoridades, trabajadores, tropa y vecindario acudieron á porfía para evitar su propagación. Las curadoras de la casa de Santa Isabel, dan por nuestro, conducido un público testimonio de gratitud á todos y á cada uno en particular por lo mucho que han contribuido en ese día á la conservación de una casa donde se recogen tantas inocentes criaturas.

El próximo censo quinquenal de la población de Francia se verificará en 1861, incluyéndose en el número de habitantes los de las provincias anexionadas.

El 5 del actual los guías de Chamounix, clavaron la bandera francesa en la cúspide de Mont-Blanc gritando viva el Emperador. El último número del Mundo Ilustrado publica una lámina que representa el ascenso hecho con tal motivo á dicho monte. el mas alto de Europa.

Las últimas noticias de Egipto anuncian que el Nilo había crecido hasta trece pies de altura, lo cual es de lisonjero augurio para la próxima cosecha.

Se ha conferido el mando del regimiento de cazadores de la Albuera, núm. 18 de caballería, que ha resultado vacante por salida de don Antonio Fernandez y Dorzal, al coronel de reemplazo en Alcalá de Henares D. Enrique Sanz y Urtazun.

Nadie mejor que nuestros habituales lectores podrán comprender hasta que grado desapareció la luz en Valencia durante el eclipse y despues de leer las siguientes líneas del mayor diario valenciano La Opinión:

«A las tres horas nueve minutos cincuenta y ocho segundos se ocultó completamente el sol, la oscuridad llegó á su máximo, sin embargo, había luz suficiente para leer, y pudimos hacerlo facilmente en el periódico LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA cuyos tipos son pequeños, y para ver la hora que marcaba el reloj.»

Entre los hombres científicos que desde las montañas de Oropesa, tan célebres durante las guerras de las germanías de Valencia, observaban el eclipse, se hallaba el célebre frenólogo Cult, acompañado de otras personas científicas de Barcelona.

La España traza un sombrío y lúgubre cuadro sobre los sistemas que el espíritu revolucionario presenta en la ciudad de Lérida,

y encuentra un contrasentido en la represión impuesta á la prensa revolucionaria de Madrid y la indiferencia con que se miran las manifestaciones que se hacen en ciertas provincias.

Tranquillizase nuestro colega, que el estado de la provincia de Lérida está muy lejos de ser como le pintan los neo católicos.

Segun un despacho telegráfico de Dublin que publica el Morning Post, el 12 del corriente tuvo lugar un choque, cerca de Suragan, entre los orangistas y sus adversarios: catorce personas fueron heridas, de ellas dos de suma gravedad. La policía hizo numerosas prisiones. Decíase que tambien habían ocurrido desórdenes en Crossgar, pero no se tenían detalles.

Comienzan á circular en Turin rumores de crisis ministerial, designándose á Mansiani y Facini como los mas próximos á ser reemplazados.

El corresponsal en Murviédro de La Epoca, hace hablando del eclipse la siguiente curiosa observación, que á ningún otro poeta se le ha ocurrido:

«Tambien es digno de notarse que la zona de sombra ha sido en España la misma que recorrió hace pocos meses la sublevación absolutista, pues principió en las islas Baleares, pasó por San Carlos de la Rápita, y fué á morir en la provincia de Guipúzcoa. Véase, pues, que el oscurantismo no perdona medio con tal de estenderse por la Península; que ya puede decirse de la luna, imitando la frase del Sr. Martiñoz de la Rosa: — ¡Una faciosa mas!»

Dichosamente, los eclipses de todo género son accidentes transitorios, y pasan, como dice Job, *sicut nubes, quasi avés, velut umbra*.

Del preámbulo de la comisión del Senado francés, informando sobre una petición elevada á la Cámara, denunciando la falta de ejecución en algunos puntos del imperio, de la ley sobre usurpación de títulos de nobleza, resulta que Napoleon I concedió cuatro títulos de príncipe, 33 de duque, 351 de conde y 1,516 de baron: la Restauración hizo 19 duques, 41 marqueses, 293 condes, 214 vizcondes y 779 barones; y la monarquía de julio se limitó á 6 duques, 27 condes, 7 vizcondes y 55 barones. De manera que en lo que va de siglo, la nobleza de Francia se ha aumentado con 3,260 individuos.

Parece que ha sentado plaza de soldado en el regimiento de caballería de Numancia el joven marqués de Valle Serrato, hermano del señor marqués de San Lorenzo.

Ayer llegó á Madrid, de vuelta de su expedición á Murviédro, donde ha presenciado el eclipse, nuestro querido amigo el distinguido poeta Sr. Alarcón, quien permanecerá muy pocos días en Madrid y en la Granja escribiendo las últimas entregas de su popular Diario de un Testigo, y partirá en los primeros días de agosto para un largo viaje por toda Europa.

Ayer tuvo lugar la subasta para la adjudicación de las obras de ensanche y mejora del

puerto de Barcelona, presupuestadas en 45 millones y pico de reales. En Madrid han sido adjudicadas como mejor postor, al señor Maristany, representante, segun creemos, del Crédito mobiliario barcelonés, que ha hecho una rebaja de mas de cinco millones de reales. Falta saber el resultado de la subasta en Barcelona.

En Vizcaya las cosechas ofrecen un resultado asombroso. Muchos años ha que no se ha recogido tanta cantidad de trigo ni tan sano. Las patatas crecen bajo las mejores condiciones, la aluvia viene muy bien, y el maíz, elemento principal de la agricultura vizcaína, se presenta en el estado mas satisfactorio.

De Llanes escriben al Foro Asturiano: «Se han terminado ya un trozo de carretera en Póo, y el lavadero público de esta villa, que importan mas de 1,000 pesos. En Santiaxte y el puente de Cabrales, están ejecutándose obras de igual ó mayor costo, todas muy útiles. No lo es menos el camino del rio de las Cabras, ya rematado, que se hará á espensas de los tres concejos de Llanes, Cabrales y Onís, importando mas de 90,000 reales. No baja de 3 000 rs. la construcción de varios trozos de camino y alcantarillas en Posada, Nueva, Pria, etc., todo lo cual da una idea de la grande actividad que aquí reina en materia de obras públicas.»

Confirmando mas cada día la noticia de que S. M. la Reina visitará este otoño la ciudad de Barcelona, los diarios de aquella capital escitan á la diputación provincial y al ayuntamiento para que establezcan desde luego una junta de obsequios, á fin de que Barcelona no quede rezagada respecto á los festejos ó demostraciones que preparan las demás capitales que se propone visitar aquella augusta señora. Para ello opinan que deberían ser previamente invitadas las corporaciones de todas clases, á fin de que cada una de ellas nombrase un comisionado que formase parte de la indicada junta, siguiendo el ejemplo de lo que se ha hecho en otras ocasiones y con tan plausible motivo.

Por el ferrocarril de Madrid á Alicante circularon del 8 al 14 del actual 12 225 viajeros, ascendiendo el total de productos á 1.031,615 reales 53 céntimos: durante el mismo período circularon por la línea de Madrid á Zaragoza 7,352 viajeros; el total de productos ascendió á 73,919 reales 7 céntimos.

El emperador de Austria ha pasado una comunicación autógrafa al consejo del imperio, declarando que en lo sucesivo no se establecerán impuestos, ni se podrán negociar empréstitos, sin el voto de la mayoría de los consejeros.

Las noticias ordinarias de China alcanzan al 23 de mayo. El 1.º de dicho mes llegaron á la rada de Woo Sung, confluente del Yang-tse-kiang y del Whang-Po, l'Entrepreneur y la Caronne, despues de una larga travesía realizada con excelentes condiciones higiénicas.

El vice-almirante Charner se hallaba en Woo-Sung á bordo de la Rénommée para recibir los trasportes á medida que iban llegando. Creíase que todos los buques, excepto el Loire, Vievre, Perseverante y Andromaque que se hallaban en la rada de Hong Kong, se dirigían el 20 de mayo á la famosa estación de Opium, á orillas del Yang tse kiang, debiendo marchar hacia el Petcheli tan pronto como se reuniesen todos los buques de la expedición.

Se ha dispuesto que el inspector del cuerpo de sanidad militar, D. Leon Anel y Lin, continúe al frente de la oficina de su cargo, perteneciente al ejército de Africa, por el término de un mes, con objeto de completar el arreglo de los estados generales y demás documentos para hacer la entrega á la dirección del espresado cuerpo.

Ha salido de Cádiz el vapor Barcino para Ceuta con 3,852 fanegas de cebada, 3,948 arrobas de habichuelas, 326 arrobas de vino, 102 de café, 17 cajas de carne en conserva, 6,000 herraduras y 50,000 clavos.

Ha sido destinado al ejército de la Península, el coronel de reemplazo del de la isla de Cuba, D. José Gonzalez de Mendoza y Govantes.

Se ha dispuesto que los médicos provisionales de los hospitales militares de Málaga sean dados de baja, en atención á no ser ya necesarios en los mismos.

Es tal la abundancia con que fué provisto el ejército de Africa para que nada le faltase en la penosa campaña que sostuvo contra los marroquíes, que en el ex-convento de menores de Alcalá de Henares, existen en la actualidad almacenados 35,400 pares de botas, 7,900 pares de zapatos y 36,483 de alpargatas.

La media naranja de la parroquia de Santa Cruz, que segun digimos amenazaba próxima ruina, está ya casi desarmada, y muy pronto podrá darse principio á la obra para reedificarla de nuevo. Aunque el derribo ofrecía grandes dificultades y bastante peligro, ha sido ejecutado con singular maestría y sin que haya ocurrido desgracia ni contratiempo de ninguna clase.

En el mercado de granos de ayer se vendieron 1,431 fanegas de trigo á los precios de 39 á 49 rs., quedando por vender 1,78 fanegas. Trigo tréchel á 59 rs. fanega. La cebada se vendió: la nueva de 20 á 22 y la vieja de 22 1/2 á 24, y la algarroba á 23 rs.

Con el título de La Verdad sobre la revolución actual de Méjico se ha publicado en París un folleto firmado por un D. Estanislao Cañedo. Este señor se esfuerza por demostrar que los españoles tienen la culpa de todo lo malo que en Méjico pasa por el apoyo que prestan al partido clerical, y que los constitucionales son el modelo de los buenos ciudadanos y los buenos gobernantes. Es ofender á la escuela liberal suponiendo que pertenece á ella el partido que cuenta en su

sono á los Alvarez, los Leivas y otros que han erigido en sistema el robo y el asesinato. Sentimos que su estension no nos permita publicar una notable carta que hoy mismo nos ha dirigido el Sr. D. Santiago Solares, que ha sido testigo ocular de muchas de las iniquidades cometidas por los liberalistas, rojos ó comunistas, por quienes, el Sr. Cañedo saca la cara. Este señor tendría una contestación mas cumplida que la que le damos en estas líneas leyendo el escrito del ilustrado y experimentado Sr. Solares. El verdadero partido liberal mejicano no es aquel en que milita la pantera del Sur, y todos los conculcadores de la propiedad y la humanidad y las leyes por mas que ese partido se llame á boca llena constitucional y llame reaccionarios y clericales á los conservadores.

Apenas se concibe que pueda abrigar el corazón humano la maldad que revela la siguiente correspondencia que con fecha 17 dirige de Posada á la Crónica de Córdoba:

«Escribo á Vd. para referirle el horroroso crimen que ha tenido lugar el domingo último en el lugar llamado de Peña, en este término, situado como á una legua de la población. Dos jóvenes de esta villa, hijos de un capataz, uno de 18 años y otro de 16, salieron juntos á cazar, y llegando al lugar citado donde estaba un hombre con su mujer y una niña de siete años, dedicados á cultivar un melonar que tenían allí sembrado, le dijeron al primero que si quería echar un rato de caza, en lo que no tuvo inconveniente puesto que eran sus conocidos, saliendo en dirección al monte; pero á los pocos pasos, el mayor de los jóvenes que iba detrás del pobre hombre, le disparó la escopeta levantándole la tapa de los sesos, y á seguida le dió otro con la escopeta de su hermano, dejándole completamente desfigurado.

Á las detonaciones salió la mujer, que se encontraba en cinta de cinco meses, y viéndose tan horroroso crimen, principió á dar gritos que fueron contestados por el asesino con otro tiro que no le dió: la infeliz se arrojó ante el suplicándole, y aquel infame, sin corazón ni sentimiento humano, sacó la navaja dándole treinta y dos puñaladas. La niña viendo aquella sangrienta escena y á las voces de la desventurada madre, que en medio de su agonía le aconsejaba que huiese, pudo salvarse corriendo por entre las malezas del monte. El agresor, creyendo tambien muerta á la mujer, se volvió al pueblo, yendo ayer por la mañana á su trabajo como si nada hubiese sucedido. La Providencia no puede permitir que semejantes crímenes queden impunes, y así permaneció la mujer en aquel sitio anegada en sangre desde las seis de la tarde hasta ayer á la una que pasó un hombre, viniendo á seguida á dar cuenta, constituyéndose el juzgado en el sitio del crimen. Tal vez á la hora que escribo esta carta haya dejado la desgraciada de existir, segun las noticias que tengo con referencia á los facultativos. El reo se encuentra á disposición del juzgado, y es imposible describirle á Vd. la indignación de este honrado vecindario contra semejante malvado, sobre el cual debe caer inmediatamente todo el rigor de la justicia.»

Los astrónomos extranjeros que se hallaban en Hogueño para observar el eclipse salieron ayer para Vitoria.

De los que habia en Briviesca, dos rusos y Mr. Main botánico francés, se dirigieron á esta corte y los demás á su país. El catedrático de física del instituto de Búrgos, Sr. Ve-

84 CLARA, NOVELA.
de aquella muchedumbre risueña y turbulenta, no parecía humillada y despoetizada por su condescendencia: era siempre la gran señora que no se desdena de tomar parte en las jaranas de sus inferiores pero que, sin ofenderlos, los tiene siempre á raya y los domina con una sorpresa.
Miró Armando á Rosalía y la vió sentada al lado de su madre, en el sitio donde la dejara y examinando con la mayor atención cuanto pasaba.
—¿Por qué no bailas? la dijo la viuda, celosa de que todos los homenajes no fueran para su hija y que la dejaran olvidada en un rincón; no sabes bailar mejor que todos ellos? Te han faltado maestros?
—No, no, madre, dijo la muchacha enojada.
En este momento comenzó Clara en medio del mas profundo silencio á cantar una de esas baladas antiguas, medio alegres, medio tristes, que tan deliciosas nos parecen todavía. Su voz pura y sonora, armonizaba admirablemente con la calma de la noche y el dulce regocijo de aquella fiesta campestre.
Jamás se la había oído cantar en público y los sencillos concurrentes, penetrados de gratas sensaciones, escuchaban con la boca abierta aquella suave melodía.
—Por qué no has querido tú cantar? murmuró la viuda con amargura á su hija: dicen todos que tienes garganta de ruiseñor, y á Dios gracias buenos pesos he gastado en ma-

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. 85
estros, para que tú te lucieras delante de gentes!
—Y ella, madre, y ella dijo Rosalía con rabia, pensais que no tiene mejor voz, mejor método? Si hay para volverse loca!
Acabó la ronda y empezaron los trasportes de júbilo y los aplausos frenéticos de todos los concurrentes: en seguida se dividió la gente por grupos, mientras Clara recibía en particular los cumplimientos de los novios y de Millerot.
—Habeis oido eso? exclamaba uno de los mas entusiastas, qué vez de ángel por Dios que yo vea y lloraba á un mismo tiempo.
—Pues y ¿dices Patricio desesperado: yo no creo que debajo de la capa del cielo haya otra mujer igual! Cuando lo pienso, me dan ganas de enterrarme en el causal!
—Y qué buena es! decía Viva el rey: eso se llama no tener vanidad: cantar tan bonitas cosas para divertir á unos pobres campesinos! Porque al cabo nosotros no somos otra cosa! Pero yo conozco esa noble familia de los S. Lucas, los de S. Lucas: todos son unos señores muy distinguidos, y muy ricos y muy adictos á la buena causa.
—Pero por eso no son mas orgullosos sus parientes.
—No se parece, dijo otro alzando la voz malignamente, á la tía Martin y á su chica: porque el cuadrúpedo de Martin les dejó algunos cuartos, creían desahonarse si se rozasen con los amigos y antiguos amos de su padre y su marido.

86 CLARA, NOVELA.
gento de gendarmería habrá tenido órdenes particulares... pero yo... quieto! Que aguarde al criminal á que case a mi hija!
Y el notario echó una carejada que fué coreada por todos los concurrentes.
—Un criminal! repitió Mad. Clara con terror.
—A lo menos, dijo Nicolás con aire baladron, no será algun pobre realista?
—No, replicó el notario, es un bancarrotero, un falsificador, me parece: no sé á punto fijo...
—Y escondido en esta tierra? me dáis miedo: sabéis que podríamos tener que sentir? y se sabe el nombre de ese miserable?
—Es un tal... un tal B'ainville ó cosa parecida.
Palideció Mad. Clara y se tambaleó sin fuerza para sostenerse. Pero gracias á la oscuridad no se pudo advertir tan dolorosa impresión, de la que sin embargo Millerot sospechó parte.
—Vaya, señora, dijo, no os asustéis por eso. El sugeto no es ningun galote, perverso vulgar... A juzgar por los datos que he recibido con la orden de prisión, la criatura es un ladrón del gran mundo, elegante y fino, que no se entretendrá en despojar las casas de pobres aldeanos ó en pedir la bolsa á la vida á los transeúntes... No, no, tranquilizos, la presencia de ese sugeto no es peligrosa: si fuera un ladrón ordinario, ya le habrían atrapado.
Cada una de estas palabras era una puña-

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. 87
da, y como era tarde, al pasar por la Granja Nueva, el tío Blanchard hizo que me acompañaran su hija y su hijo. Eugenia dormirá esta noche con su prima Millerot y Blanchard, hijo, donde pueda.
Y para dar estas esplicaciones volvía un poco la cabeza, como si temiera que se notase en sus facciones esa vacilación que anuncia una mentira: pero se la había con quien por ningún estilo quería hacerla merced.
—Señora, dijo Rosalía con el tono meloso é irónico que toma una mujer cuando va á lanzar á una mujer un punzante sarcasmo, habeis ido tan lejos, porque la Granja Nueva apenas dista dos pasos de la Granja de Patricio (y recaló malignamente esta circunstancia), y todo esto solo por ver á la pobre Juana? Bien hacen en decir que sois la mujer mas compasiva de la parroquia.
—Oh! seguramente! exclamarón los oyentes.
Mad. Clara conocía instantáneamente que la muchacha la tendía un lazo; veíaia pálida, con los labios fruncidos y sonriéndose con malignidad, tanto que juzgó mas oportuno mantenerse á la defensiva.
—En efecto, he oido decir, repuso Rosalía, que la pobre Juana había estado indispuesta dias hace, pero créf que ya se habría restablecido... Tan mala está?
No se sabe cual hubiera sido la respuesta de Mad. Clara, si levantando los ojos por casualidad, no hubiera descubierto á favor de la incierta luz de la hoguera á la vieja á quien suponía haber ido á visitar. Conoció el abis-

11

taño, que les acompañaba se dirigió á Ver-gara.

Los profesores Mr. Plantamou de Ginebra y baron de Feilitzsch que se hallaban en Castellon marcharon á Barcelona. El doctor Pre-victor y Fuler Ande de Berlín á Valencia, igualmente que el doctor Lamont de Munich y Rumker de Hamburgo.

El director del observatorio astronómico de París Mr. Leveurier debe salir hoy para París, y el Sr. Novellas del de Madrid marchó ayer para el Moncayo.

En la subasta celebrada ayer en Zamora para la construcción de la carretera de Palencia á Castro Gonzalo, se admitió la proposición de D. Bernardo de Cuevas por valor de 1.219,000 rs.

En la subasta de las obras del puerto de Barcelona que tuvo ayer lugar en aquella ciudad, se admitió la proposición de 43.476,000 presentada por D. Eusebio Golar.

Igualmente tuvieron lugar ayer en varios puntos subastas de menos importancia para muchas de las cuales no hubo licitadores.

Otra de las desgracias ocurridas á consecuencia de la gran tronada del viernes último dice El Valenciano, fué la muerte de cuatro caballerías y el haberse afixiado su conductor, el que se hallaba en uno de los campos del término de Fuente la Higuera. Habiendo caído una exhalación, atravesó el cuerpo de una de las caballerías, debiendo su salvación el conductor á la providencial casualidad de pasar por allí una persona que al reconocer el supuesto cadáver y observarle con señales de vida, dió cuenta al pueblo inmediato, y se le aplicaron instantáneamente los recursos con que se salvó su vida.

La junta de gobierno del Banco de Santander convoca á los señores accionistas del mismo á junta general extraordinaria para el día 13 de agosto próximo á las cinco de la tarde, con el objeto de tratar sobre la conveniencia de aumentar el capital social.

Si hemos de dar crédito al corresponsal de El Correo del Domingo, periódico que se publica en París, la lucha entre los drusos y los maronitas no es una simple cuestión religiosa, sino que es también obra de la influencia de la Rusia. Igualmente supone el citado periódico que la Rusia ha proporcionado armas y ha excitado á los pueblos á la lucha con el objeto de tener un pretexto para poner sobre el tapete la cuestión de Oriente.

Dícese, á propósito de esta cuestión, que la Francia ocupará Sayda, puerto que domina el camino de Damasco, y la Inglaterra ocupará á Beyruth. El cuerpo francés será mandado por el general de division Tréchu.

La Caja general de depósitos contaba en la segunda semana del corriente mes de julio con 769,028,651 reales en metálico; y con 1,038,765,394 rs. en efectivo.

Ha salido de París con dirección al reino de las Dos-Sicilias el duque de San Donato, napolitano refugiado en el Piemonte que se encontraba en la actualidad en la capital del vecino imperio. Antes de emprender su viaje ha tenido una entrevista con el emperador. El duque es íntimo amigo del conde de Cavour, y se dice debe encargarse en Nápoles de la dirección del partido que ha de solicitar la incorporación al Piemonte.

La guerra entre el Perú y Bolivia parece próxima á estallar; el presidente Linares había dado un decreto declarando que desde el 30 del que espiró (mayo) debía cesar todo

comercio y comunicación con el Perú, el cual se ha considerado por muchos como una declaración formal de guerra. Al mismo tiempo que espedia este decreto acababa de concentrar sobre las fronteras peruanas sus fuerzas que constan de 5,000 infantes, 1,000 caballos y alguna artillería. Segun el corresponsal de La Estrella del Panamá, el éxito de la guerra es harto dudoso, porque el Perú, que se ve obligado al presente á tener fuertes guarniciones en Lima, Callao, Arequipa y otros puntos, con el objeto de sofocar las insignificantes revoluciones que estallen en ellos, no puede presentarles un ejército mayor ni mejores jefes de los que tiene Linares.

Las correspondencias que hallamos en los periódicos extranjeros recibidos por el último correo confirman las graves noticias de Damasco comunicadas por el telégrafo. Aquella ciudad cuenta en los momentos presentes una población de 150,000 habitantes, entre los cuales hay 25,000 cristianos católicos, griegos y latinos, y 5,000 israelitas. Las correspondencias de Beyruth no sospechan de las intenciones del gobierno otomano, pero hacen revelar su impotencia. Temiase por la vida del patriarca de Antioquia que estaba de vuelta en los alrededores de Damasco. Reinaba gran agitación en Aepo y Killis y en Balbek, en el bajalato de Acre los moutualis manifestaban hostiles disposiciones. En Satakíel el obispo católico se había visto obligado á refugiarse á bordo de un buque de guerra francés con los religiosos del convento de Ziaret.

Son notables las mejoras que en los breves días que lleva nuestro ejército en Teluan se han llevado á cabo por orden del malogrado general Rios y bajo la inteligente dirección del cuerpo de ingenieros. Fué la primera la de convertir una mezquita en templo católico, y otra en oficinas para correos. El palacio del Sultán se trasformó en casa para el general en jefe, abriendo en él grandiosas ventanas y dando comunicación interior á diferentes habitaciones que no la tenían. En el edificio llamado el Principal que se hallaba muy deteriorado, pueden alojarse hoy dos compañías de infantería con sus oficiales. En la casa llamada del Santon y otras tres contiguas, se ha establecido un hospital con todas sus dependencias abriendo gran número de puertas y ventanas, y en la huerta de la misma casa se han construido cuatro barracones para los enfermos convalescentes.

Otro barracón se ha construido en el mercado sito entre las pueras del Cid y de Foz, capaz de contener 200 hombres, y se han recorrido todos los cuerpos de guardia, haciendo en ellos nuevas habitaciones y construyendo uno nuevo en la puerta del Cid. En la Alcazaba se han arreglado habitaciones para el telégrafo eléctrico, haciéndose además en el Observatorio la vigilancia óptica. Por último, se ha construido un abrevadero para las caballerías, y actualmente se construye un cobertizo para resguardar los caballos. También se han colocado faroles y blanqueado y aseado muchos edificios públicos.

El beneficio obtenido por la Hacienda en la subasta celebrada el 14 del presente mes, para las conducciones terrestres de sales, equivale á seis millones de reales en cada año comparativamente al precio en que se hace actualmente el servicio, y como quiera que sean tres años los que ha de durar el nuevo contrato, resulta que reporta el erario, solo por este ramo, una economía de

diez y ocho millones de reales. Respecto al tabaco de los Estados-Unidos, con arreglo á la real orden de que hemos dado cuenta, que manda tomar por tipo para la nueva subasta la proposición de Sr. Campo, resultará un beneficio para el erario público de 130 reales por quintal, puesto que ahora está costando á 340; y en el tiempo que dure la nueva contrata reportará el Estado en su favor la enorme suma de 46 800,000 rs.

Nos participan de San Ildefonso que en la madrugada de ayer llegó el subsecretario de Estado con su señora.

También habían llegado los equipajes del señor ministro de Marina, que de un momento á otro debe trasladarse al Real Sitio.

El gobierno español ha pasado una invitación á todos los astrónomos extranjeros que han venido á España á observar el eclipse, para que unidos á los de nuestro país, celebren una conferencia científica.

A la una de ayer tarde fondeó en Cartagena, procedente de Barcelona, la goleta Edotana.

En las costas de Almería se fué á pique en la noche del 19, el laúd San Vicente, que había salido de aquel punto para Roquetas, con mineral y otros efectos. En el laúd iban cinco tripulantes y 19 pasajeros. Seis de estos últimos han perecido, y se ignora aun la suerte de otras seis personas. El comandante de marina instruye con toda actividad las diligencias sobre este desgraciado suceso, que no pudo evitarse, no obstante los mas eficaces auxilios. De las diligencias parece que resulta gran responsabilidad contra el patron del barco.

Ayer noche hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero.

Londres 19.—Hay noticias de China que alcanzan al 22 de julio. De Zanziba dicen que habiéndose negado los chinos á las concesiones pedidas una fragata francesa había bombardeado esta ciudad y hecho un desembarco de tropas. Entonces el Iman hizo su sumision.

En el banquete dado ayer por el lord cardenal en Mansion House lord Palmerston contestando á un brindis de aquel, hizo grandes elogios de los voluntarios, cuya mision, dijo, es meramente defensiva. Lord John-Russel recordó en su contestacion la proverbial fidelidad del municipio de Lóndres á la causa de la libertad. En ninguno de los discursos se aludió á las actuales cuestiones europeas.

París 19.—La prensa francesa como la inglesa cree que el sultán no podrá, á pesar de sus buenas intenciones, cumplir las promesas que ha hecho de restablecer la tranquilidad en Siria y castigar ejemplarmente á los asesinos de los cristianos.

La «Gaceta» austriaca cree una nueva y próxima guerra entre la Puerta y el Montenegro.

Siguen saliendo buques de nuestros puertos para los puertos de Siria.

El gobierno francés ha creado su direccion de puerto en Alejandría, y el día 10 tomó posesion de ella el capitán de navío Mr. Fisquet.

Los cristianos de Siria huyen á las costas buscando la proteccion de los buques extranjeros.

Nada nuevo de Nápoles. Los oficiales de Marina habían jurado la Constitución en presencia del conde de Aquila y del ministro del ramo.

París 20.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 68-25, el 4 1/2 á 97-40, el 3 por 100 español interior á 47 1/4, el exterior á 48 1/4, el diferido á 00 y la amortizable á 00.

Londres 20.—Los consolidados se han hecho de 93 1/4 á 3/8.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Hoy publica la Gaceta el real decreto sobre el ensanche de Madrid, aprobando el anteproyecto formado por el ingeniero D. Carlos Mañá de Castro. Al plan que le acompaña se sujetarán todas las construcciones que en lo sucesivo se verifican dentro de la zona que el mismo comprende, á cuyo fin se adoptarán por el ayuntamiento las disposiciones oportunas. Las calles principales de la nueva poblacion tendrán por lo menos 30 metros de ancho, y las demás 20 ó 18 metros, segun su longitud é importancia. El número de pisos en los edificios particulares no podrá exceder de tres, á saber: bajo, principal y segundo. Las manzanas se distribuirán de modo que en cada una de ellas ocupen tanto terreno los jardines privados como los edificios, dando á estos dos fachadas por lo menos.

A medida que el desarrollo de la poblacion lo exija, se irá extendiendo el empedrado y alumbrado á las nuevas calles que se abran, como también el sistema que para la distribución y salida de las aguas se está planteando en la actualidad. Igualmente se erigirán en los lugares correspondientes las iglesias, plazas, paseos, mercados, lavaderos y edificios públicos necesarios. El ayuntamiento procederá desde luego con arreglo á las condiciones que se fijan en el anteproyecto, á la apertura del foso que ha de servir de circuito á la villa para la recepcion de los derechos de consumo y al derribo de las tapias que cerraban su antiguo recinto. Las construcciones que en lo sucesivo se levanten por la parte exterior de dicho foso se sujetarán á un plano previamente aprobado por el gobierno.

S. M. la Reina se ha servido señalar la hora de las tres de la tarde del día 24 del corriente, para el besamanos que ha de verificarse en el real sitio de San Ildefonso, con el plausible motivo de los dias de su augusta madre la reina doña María Cristina.

Ha sido declarada legítima y subsistente, la carga de justicia de 4,200 rs. anuales, que percibe la junta de misericordia de la villa de Tolosa.

Por reales decretos que hoy aparecen en la Gaceta, y conforme á lo que ya tenemos anunciado, se nombra director general de consumos, casas de moneda y minas á D. José Geber que lo es de rentas estancadas, para esta plaza á D. José de Adaro, contador general de la deuda pública, pasa esta á D. Manuel Mamerto Secades, jefe del departamento de liquidación de la direccion general del mismo ramo, en cuyo puesto entra D. Angel Fernandez de Heredia, secretario de la junta directiva de la deuda á cuya plaza pasa con la categoría de jefe de administracion de tercera clase D. Antonio Bruno Moreno secretario de la direccion general de loterías.

Segun las cuentas publicadas por el ayuntamiento de esta corte durante el mes de ju-

nio importaron los ingresos de la corporacion municipal 9.368,187 rs. 85 céms. y los gastos 5.971,999 8, resultando de existencia para el corriente 3.996,178 88.

Ayer la temperatura máxima al sol fué de 32° y á la sombra de 27°: la máxima fria de 10°.

La situacion interior del Celeste Imperio está muy lejos de mejorar como se había dicho: la guerra civil hace progresos y á la fecha de las últimas correspondencias, el ejército imperial que sitiaba á Nankin, en cuyo sitio habían concentrado sus fuerzas los rebeldes, había espermentado otra derrota, de la cual se aprovecharian sin duda los rebeldes. Tintó, jefe de la formidable insurreccion que hace algunos años acosa á las tropas imperiales, amenaza en la actualidad la existencia de la dinastía tartara y es indudable que explotará hábilmente la presencia de las fuerzas aliadas en Petcheli para acometer al emperador.

El no haber sido quemado el consulado inglés en los últimos desórdenes de Damasco, se atribuye á no tener en sus armas el signo de la cruz.

Hay noticias recientes de la América central. Las de Guatemala son del 18 de mayo; las del Salvador del 26; las de Nicaragua del 5 y las de Costa-Rica del 1.º de junio. Lo único interesante que mencionan los periódicos, es que todos aquellos países están disfrutando de paz, la cual mantiene en constante desarrollo entre aquellos habitantes el espíritu de empresa. En Costa Rica se trata de establecer una «Compañía de crédito hipotecario», y el gobierno hace todo esfuerzo para impulsar la apertura de un camino carretero á cualquier puerto del Atlántico. De Honduras sabemos que se había verificado en Comayagua el cange de las ratificaciones del tratado ajustado en noviembre último entre su magestad Británica; que por un decreto de las Cámaras, el gobierno quedó autorizado para reglamentar la hacienda pública; que se ha suprimido el derecho que sobre el desembarque de las mercaderías extranjeras se cobraba en los puertos con aplicacion al fondo de caminos, sustituyéndolo con un impuesto de uno y medio por ciento en dinero sobre las facturas aforadas, con arreglo á la tarifa vigente; y que se ha decretado una tarifa asignando el valor á la moneda de oro y plata extranjera, y se ha expedido nuevo reglamento para la administracion del ramo del aguardiente.

La sentencia del tribunal de Nueva Orleans sobre el apresamiento de los vapores cogidos en las aguas de Veracruz por el Saratoya, de los Estados-Unidos, dispone que se devuelvan los buques á sus dueños con todos sus aparejos, cargamento y demás efectos que tenían á bordo en el acto del apresamiento; y respecto á la indemnizacion por daños y perjuicios, deja que sobre ello resuelva lo que tenga á bien el tribunal competente.

Del correo extranjero tomamos las siguientes noticias:

M. Lledis, ministro de Estado y gobernador de Brabante, ha sido nombrado ministro plenipotenciario en París para negociar un tratado de comercio entre Francia y Bélgica.

—En la semana anterior enseñaron al embajador marroquí en Inglaterra, la fabrica de cañones de Armstrong en Woolwick, por aproximarse demasiado al hierro fundido se

mo adonde había querido arrastrarla Rosalía en presencia de toda la aldea; pero ni un músculo de su rostro se contrajo, ninguna alteracion hubo en sus ojos, tan poderosa era en aquel momento su vigilancia sobre sí propia. Se contentó con sonreirse y respondió tranquilamente.

—No, no, hija mia, no es asustéis por esa pobre mujer: ya debe estar buena, porque no la hallé en la Granja y aun me dijeron que aquí la encontraría.

Mordiése los labios Rosalía con despecho: estaba decidido que siempre había de ser vencida por aquella mujer mas diestra que ella. Pero Clara no pensó en aprovechar su triunfo, y volviéndose hácia su hijo, le dijo con viveza:

—Armando, no oyes la gaita? no ves que tu pareja te aguarda? Seguramente Armando la había olvidado y eso que ella no le soltara la mano.

—Madre, murmuró disgustado, yo quería... —Bailar por ahora, le dijo Clara riendo. Y á su pesar vióse Armando arrastrado hácia la parte de plaza mas especialmente destinada á los jóvenes. Así que hubo dado algunos pasos, quiso retroceder: pero Clara le detuvo.

—Qué niño eres! le murmuró al oído; te quiere pero es coqueta... Dale celos, si quieres que nuestros proyectos se realicen. Esta revelacion, que probaba que madama Clara había adivinado la verdad entera, iba

—Oh! me vengaré, murmuró tan quedo que ni la oyó su madre ocupada en desfogarse en injurias contra sus detractores.

Acerósele Armando en este instante, mientras que Mad. Clara y Millerot iban á incorporarse con el grupo que tuviera la anterior conversacion.

—Si os parece, maese Millerot, dijo Viva-el-rey en tono afectuoso y apretando la mano del notario, llamaremos á los chicos para volvernos á la granja... Hasta mañana! que vive Dios que mañana ha de ser un gran día para la familia Nicolás.

—Y para la Millerot, dijo el notario afablemente, os aseguro... Me parece que estareis satisfecho del contrato tal como ha sido redactado?

—¡Psii! algo habría que decir, y si quisierais que nos retiráramos á solas un momento podríamos arreglar ciertos articuillos...

—Oh! no tenéis que hablarme de negocios, hoy ni mañana! exclamó el astuto notario tapándose los oídos, no me habléis de esas cosas, Nicolás, porque quiero consagrarme enteramente á la felicidad de nuestros queridos hijos.

—Ya! pero habeis estipulado para vuestra hija ciertas ventajas.

—Dejaes de eso: aquí ya no soy alcalde ni notario por dos dias: no soy mas que un padre tierno y cariñoso. Hoy mismo he recibido de la prefectura una orden muy urgente... la de prender á un criminal que anda escondido por esta tierra... Y no sé si el zar-

La viuda quiso levantarse, furiosa, para responder pero su hija la sujetó.

—Sí, sí, añadió otro, y por eso sienten ellas mas de cuatro cosas... en particular la chica que se hace la señorita, y fué criada en tenia heno porque su padre y su madre no tenían para comprarla una cuna.

—Martin no combatió jamás por la buena causa, dijo Viva el rey, lo mismo que otro que no quiero nombrar...

Y sin embargo señaló bien claro á su futuro consuegro sin reparar en la contradiccion que implicaban sus acciones con sus principios.

—Pues no sabeis, hijo el otro interlocutor que el señor Armando está loco de amores por la Rosalía y que ella le hace andar como un zandillo?

—Bah! —No es posible!

—Es verdad, dijo Paturó, yo soy testigo.

—El señor Armando! un reticón de la familia de San Lucas! exclamó Viva-el-rey. Demasiado honor sería para esa tontería que el la obsequiara sin pensar en casarse: en los buenos tiempos ya lo hacian los nobles, pero todo va degenerando.

—Y á fé que lo merecía! la orgullosa!

—Relamida! que se cree bonita con todos sus arrequives! vamos, si dá lástima! Rosalía no quiso oír mas; se levantó y su madre tras ella. Escondiéndose detras del enorme nogal, donde la oscuridad la protegia, y cubriéndose el rostro con las manos, vertió lágrimas de rabia.

á suscitar afanosas preguntas de parte de Armando, pero el joven crijano no tuvo tiempo para hacerlas. Habían llegado al centro de los bailarines y los músicos solo á él esperaban para empezar. Al mismo tiempo vióse Mad. Clara rodeada de galanes que la invitaban á tomar parte en las diversiones de aquella bulliciosa juventud. Pero todos retrocedieron con respeto ante el notario Millerot que, vestido de negro y con su sombrero en la mano se acercó gravemente, al compas de las conchas que usaba á guisa de sellos de relej y que renovó el convite de una manera enfática.

—Yo bailar, amigo Millerot! dijo Mad. Clara sonriéndose tristemente: quedese ese placer para los jóvenes.

Se detuvo y exhaló un suspiro involuntario.

—No le gustaba el baile á vuestro difunto? preguntó sencillamente uno de los concurrentes.

—Dejemos eso! interrumpió ella: Armando bailará por mí en honor de los novios y si es absolutamente preciso que pague mi escote, les cantaré una ronda á los muchachos... Todo el mundo aplaudió con entusiasmo y al punto se organizó la ronda; Viva-el-rey y Millerot, los dos personajes mas importantes del distrito dieron la mano á Mad. Clara y era tal la gracia sencilla y natural, la dignidad franca y amistosa de aquella noble señora que con tan ridículas adistores, en medio

prexidió sus, o á su rico traje y se estropeó considerablemente.

La condesa de Marigny, hermana de Chateaubriand, que segun la *Foi Bretonne* reside en Dinan, cumpli6 cien años el 1 del corriente mes. El mismo periódico cuenta que á pesar de sus años, la hermana del célebre poeta no padece enfermedad alguna.

Segun noticias de Trieste el gobierno austriaco está efectuando obras gigantescas, para hacer perfectamente impregnable el famoso cuadrilátero. En Verona dirigen las obras 14 jefes que tienen á sus órdenes un regimiento de ingenieros. Seis cañoneras de construcción perfecta están ya sobre el lago de Garda. Obras de igual genero se llevan á cabo para la defensa de Venecia.

Las últimas noticias de la Nueva Zelanda alcanzan al 4 de mayo en cuya fecha habia reunidas en Jaranaki fuerzas considerables. Kingi persiste en su rebelion y se temia que hubiese un levantamiento general de los indígenas en toda la parte Norte de la isla; pero no parecia todavía que otras tribus de Maori hubiesen tomado parte en la guerra.

Las últimas noticias de Méjico refieren que los ingleses habian bloqueado el puerto de San Blas y desembarcado tropas que tomaron posesion de la embocadura del rio. Evacuaron la ciudad el 28. La razon que han venido se creia fuese el haber sido conducido á la cárcel el c6nsul inglés acusado de haber contrabandado.

El jefe del portazgo del puente de Waterloo en Londres, ha sido condenado al pago de 40 rs. de multa, por haber cobrado el paso por el puente á un voluntario inglés que venia de la formacion.

Los periódicos franceses refieren que uno de los mas ricos fabricantes de las cerillas de París se levantó la tapa de los sesos, el sábado penúltimo, delante de unos agentes de policia que venian á prenderle por cargos relativos á jugadas de Bolsa en las que habia perdido fuertes sumas.

La institucion nacional inglesa de lanchas salva-vidas va á colocar barómetros en todos los puntos de la costa donde haya estaciones con lanchas. á fin de que los navegantes dedicados al comercio de cabotaje y á la pesca tengan aviso de las tempestades.

Se trata de establecer una nueva linea de vapores entre los puertos al Sur de la isla de Cuba, Santo Domingo, San Thomas y la Guaira.

Durante el segundo trimestre del año actual, ascendieron las multas impuestas por los señores tenientes de alcalde de Madrid, á 26,609 rs. 90 cént.

Los periódicos extranjeros publican la nota dirigida el 20 de junio último por M. Thouvenel á todas las potencias signatarias de los tratados de Viena sobre la anexion de la Saboya y sobre la cuestión pendiente con la Suiza. Este documento es ya conocido por el análisis que dió de él lord John Russell en el Parlamento inglés. M. Thouvenel se limita á renovar el compromiso contraido por la Francia de entenderse con las demás potencias sobre los medios de conciliar el artículo 2.º del tratado de Turin con el 92 del tratado de Viena.

Para llegar á ese acuerdo propone, ó la reunion de una conferencia, ó la negociacion por medios diplomáticos entre los diferentes gabinetes, ó un arreglo directo entre Francia y Suiza. En el caso en que los demás gabinetes optasen por la reunion de una conferencia, recuerda que la mayor parte de ellos han convenido en que se reúna en París, y añade que el gobierno francés reconoce á Cerdeña y á Suiza el derecho de tomar parte en las deliberaciones de esa conferencia.

De Valencia nos dicen que alarmadas por un momento aquellas autoridades, con las noticias exageradas que circulaban á consecuencia de algunas invasiones de cólera esporádico, consultaron á la junta de Sanidad, la cual de acuerdo con los principales médicos, ha sido de parecer que no habia motivo justificado para adoptar ninguna medida extraordinaria.

A pesar de haber terminado el 13 del corriente el plazo de próroga señalado para tomar parte en el empréstito romano, segun avisa la nunciatura apostólica de Su Santidad en esta córte, seguirán admitiéndose suscripciones por los prelados.

Mr. Gladstone ha comunicado á la Cámara de Inglaterra un presupuesto suplementario, en el que aparecen cubiertos los gastos de la expedicion á China por medio de un impuesto sobre los espíritus. Tambien anunció el canceller del Echiquier, que el gobierno continuaria percibiendo los derechos sobre el papel. Esta determinacion hará probablemente mucho daño á la reputacion financiera de aquel distinguido ministro.

El rey de Nápoles y sus nuevos consejeros están dando pruebas de la sinceridad de su

nueva política en la mayor parte de los nombramientos que están verificando. El general conde de Aragón, que recientemente habia sido nombrado gobernador de Nápoles, cuyo cargo desempeñó por nueve dias, acaba de ser elegido para mandar las provincias de Molise y de la Tierra de Labor. El general Vial, á quien reemplaza, ha sido nombrado presidente del tribunal superior militar. Además para dar al conde de Aragón un testimonio de su aprecio y confianza, le ha nombrado el rey su ayudante de campo.

M. de Sauley, senador francés, miembro del instituto de París, que ha hecho viajes científicos por el Líbano y Siria, ha tomado la iniciativa de una suscripcion en favor de los cristianos del Líbano.

Dice uno de nuestros colegas, que el Crédito Mobiliario y una de las principales casas de banca de París, se han encargado en común de un empréstito turco.

Asegura la *Gaceta de Aushurgo*, con referencia á noticias de Hungría, que el programa del partido exaltado, es el siguiente:

Se entrará en relaciones con los croatas, persuadiéndoles de que su nacionalidad será respetada tanto como la misma nacionalidad maggiar; se comenzará la revolucion resistiéndose al pago de los impuestos públicos, lo cual se cree que motivará medidas de rigor de parte del gobierno imperial, que servirán de pretexto para la insurreccion declarada en toda la Hungría; al mismo tiempo se cuenta con un ataque del Piemonte á Venecia y un movimiento revolucionario en Viena.

El conocido escritor demócrata Sr. García Tejero hace las siguientes reflexiones acerca de la política del duque de Teñlan, en el folleto que acaba de dar á luz:

«A pesar de la elocuencia de los hechos, hay gentes, que por cumplir el ingrato deber de una oposicion sistemática, niegan tambien al general conde duque las glorias de la memorable campaña de Africa...»

Hoy por una de esas misteriosas y sublimes bondades de la Providencia, ázase nuevamente España á reconquistar su poderío, su influjo natural y legítimo en las deliberaciones de los demás pueblos civilizados.

España tiene glorias propias, mas el alarde magnífico de dignidad que hoy está desplegando, recuerda su antigua pujanza, cuando su voz era oida con respeto en los confines de la tierra.

Nuestro pais, la noble y en otros tiempos inmarcesible y dominadora España, surge hoy como de un pesadísimo sueño, atraviesa una época en la que renace su antiguo genio, su indisputable valla, el sentimiento, en fin, de su honra y de su independencia.

Pues acatando la verdad de los hechos, enagenándose por un instante á la pasion de partido (por que no ha de concederse que el general O'Donnell contribuyó en gran manera con su política y con su brillante genio militar á este lisonjero estado que augura un porvenir venturoso á nuestra querida patria?)

Como hay muchas personas que desean obtener algunas monedas marroquíes para guardarlas como un recuerdo de la guerra de Africa, y poder decir á sus hijos, «esta es una de las monedas que nos dieron los marroquíes en indemnizacion de los gastos que hicimos en la guerra de 1860,» cree el *Diario de Barcelona* conveniente que el gobierno fijase el valor de cada clase de moneda africana, y permitiese adquirirlas á los particulares á los precios que estableciese, remitiendo las debidas cantidades de las mismas á las tesorerías de las provincias.

Un periódico que ha alcanzado gran celebracion en estos tiempos, por su manía de soñar anexiones donde menos se piensa, afecta creer ayer, dice el *Diario Español*, que la expedicion de algunos oficiales españoles á Santo Domingo, verificada á petición del gobierno de esta república, encierra, ó puede encerrar por parte de España, el propósito de atraerse pacíficamente aquella isla, ó que los isleños han pensado en declararse autónomos y en uso de su autonomia anexionarse á España.

Todas las cosas llevadas al extremo tienen mucho de lamentable.

Con el título de *La fé de los partidos* acaba de publicarse un folleto político en el que su autor el demócrata Sr. García Tejero examinando las causas de la decadencia de los viejos partidos, les dice que no culpen á nadie, pues su falta de fé, su ambicion, su egoísta y miserable orgullo, su intolerancia y sus rencillas los han precipitado en el descrédito sumiéndolos en el caos.

El partido contra quien el folletista fulmina sus mas terribles rayos es el absolutista, del cual hace la siguiente pintura, despues de indicar que se halla reforzado por la nueva falange de los neo-católicos.

«Tiene un sistema organizado de calumnia y difamacion contra todo cuanto trascienda á liberalismo.

Lleva el desaliento y la incertidumbre á los espíritus crédulos y sencillos. Hace guerra encarnizada á las ideas de emancipacion y á las reformas político-sociales. Abusa de la libertad, que dice aborrece, para zaherir á sus adversarios.

Se vale del derecho á quien llama farsa constitucional, para tener representación y herir traicionablemente á las instituciones.

Y se desliza por las alfombras de los palacios cual una serpiente por entre un campo de flores, y lanza su veneno contra las ideas mas nobles, y predispone el ánimo de los poderosos contra los liberales.

Este partido hipócrita se describe en sus mas rebullidas y solapadas acedias.

Revelase por su exagerado y fiagido amor al principio monárquico.

Evidenciase por su constante y amarga crítica á todo pensamiento noble, liberal y patriótico.

Dice á conocer cuando defiende la causa de los tiranos que óprimen á extranjeras y desventuradas nacionalidades.

No le importa ser inconsecuente en sus juicios, puesto que hoy aplaude á un despoja porque le ve marchar por la senda de perdicion, y mañana la ultraja si un suceso grave é imprevisto le ha obligado en bien de los pueblos á variar su perniciosa conducta.

Para concluir, el partido neo-católico-absolutista es un moigato, que se inclina hasta la tierra, que finge los modales mas austeros, que usa un lenguaje místico, y quien no le comprende, le juzgará tal vez un partido de vida ascética, fervorosa y contemplativa.»

Hablando luego de la actitud de ciertas oposiciones respecto al actual gobierno, dice lo siguiente:

«Hoy nos reimos de oír á muchos de aquellos admiradores, y encomiadotes, cuyos elogios y apasionada simpatía, contrastan con las rencillosas y mezquinas acusaciones de ahora.

Hoy que le disputan las eminentes cualidades que ayer ensalzaban y reconocian.

Y sin embargo, fuerza es confesar, justo es decir que el *partido de la union liberal* *in primis* en la marcha del gobierno un espíritu moralizador, de tolerancia y de legalidad, que el pais acostumbrado á tanta demasia, á tanto desafuero, lo acoge con aplauso.»

Llama hoy la atención la emigracion china que va en aumento cada año á pesar de los severos edictos del celeste emperador. Hoy, así que se dobla la punta de Africa se encuentran chinos de todas partes en la Sonda, en la Australia y en Berbon. Que se abra el istmo de Suez y pronto vendrán á París y aun á Madrid. Esta raza paciente y laboriosa, á cualquier punto á donde se dirige concluye por hacerse necesaria y absorbe todo el comercio. Los chinos, lo mismo en Singapur, que en Batavia, como en todos los puntos en donde se establecen en gran número, se hacen los intermediarios obligados de toda transacion. Todo pasa por sus manos; son los que fijan los precios de las mercancías, los que ponen la ley á los negociantes, hasta que llegue el dia en que adquieran aun mayor influencia.

Dice *La España* que van á ser remitidos, por encargo del duque de Teñlan, al emir Muley-el-Abbas tres magníficos sables de honor, cuyas hojas construidas en la fábrica de Toledo, están enriquecidas con sus empuñaduras de oro.

Tenemos el gusto de anunciar que la salud del cardenal Wiseman ha mejorado. Mr. Haccokirs que fué llamado por telegrama á Roma para asistir al cardenal, ha regresado á Londres y asegura que hay esperanzas de que se restablezca de la grave enfermedad que padece. Se le ha hecho una operacion muy dolorosa que el ilustre prelado sufrió con gran valor. Los telegramas que se reciben diariamente en Londres sobre el estado del enfermo son satisfactorios.

El *Morning Post* correspondiente al sábado último, dedica un artículo de fondo, á los voluntarios invitándolos á que se reúnan en batallones y no en compañías independientes como hasta aquí, movidos por celos y el pueril deseo de mandar. Les aconseja que no vayan á las formaciones vestidos mitad de pisanos y con paraguas, que dejen de fumar y abandonen esas y otras costumbres que escitan en alto grado la risa de los entendidos en asuntos militares.

El *Tolosano* publica un itinerario del viaje del emperador en agosto próximo, segun el cual saldrá de París el 16 ó 17 de dicho mes en direccion á Chambery, y de allí á Anney, Toulon, Niza, Ajacio, Argel, volviendo á Marsella y de allí á París ó Biarritz. Empleará en ese viaje unos 20 dias.

El 20 del actual habrá sido coronado con gran solemnidad en Drontheim como rey de Noruega el rey de Suecia. Todo el cuerpo diplomático estaba invitado á esta ceremonia.

Mr. Pappenheim ha escrito á la academia de ciencias de París que ha descubierto vasos linfáticos en las aurículas del corazón y en el tegido de la *dura mater* del cerebro.

El alquitran de carbon de piedra jabonificado, segun acaba de descubrir recientemente Mr. Lemais, es un producto que tiene aplicaciones importantes en la medicina, la agricultura y para los usos domésticos. En efecto, es un precioso desinfectante, sirve para curar las heridas y es un insecticida eficaz. No solo mata las pulgas, chinches, etc., sometidos á una disolucion del mismo, sino que tambien destruye y ahuyenta de los troncos, hojas y flores de un árbol toda clase de insectos con solo derramar un poco de la

superficie de la tierra al lado de la planta del árbol.

Mr. Delion ha pasado una comunicacion á la academia de Ciencias de Francia en la que afirma que la electricidad no es otra cosa que el calor modificado, y que este calor modificado transformado de nuevo produce oxígeno, hidrógeno, hidrógeno, etc.

El bajalato de Damasco, que está siendo teatro de dolorosos acontecimientos, es uno de los mas importantes de la Turquía asiática, comprendiendo casi toda la Siria. Es el país que ofrece mayores recuerdos de la antigüedad, encontrándose en él Jerusalem, Cesárea, Jope, Gaza y las célebres ruinas de Palmira; lo bañan las aguas del Jordan y de Oronte, y las del mar Muerto y del Tiberiade, y tiene una poblacion de mas de un millon doscientos mil habitantes. Damasco, su capital cuenta doscientos mil moradores, y es la poblacion mas importante é industrial del Oriente, residencia del bajá y una de las ciudades más fértiles de la religion mahometana; tiene nueve puertas, y está circundada de muros, torres y fosos. Fué fundada por Abraham y tomada sucesivamente por los juifos, los asirios, los persas, los griegos, los romanos y los emperadores de Oriente. Los cruzados la sitiaron inútilmente en 1148, y cayó en poder de los turcos en el siglo XVI. En 1480 fué sitiada y tomada por Tamerlan, que pasó á cuchillo todos sus habitantes. La conversion de San Pablo aconteció cerca de esta ciudad; y en ella murió en 1193 Saladino el Grande, emperador de los turcos. Damasco dista solo 37 leguas de Jerusalem. A Jerusalem, pues, van los soldados cristianos. «Dios lo quiere, Dios lo quiere.»

Ayer por la noche llegó á Madrid la comision del cuerpo de E. M. del ejército, encargada de estudiar la sombra y penumbra del eclipse, en el terreno comprendido desde Jadraco á Sigüenza. Parece que las observaciones hechas por los comisionados, á las órdenes del capitán del cuerpo señor Torres, se hallan bastante conformes con los cálculos del Observatorio de Madrid y los de los sabios astrónomos extranjeros.

Hoy habrá emprendido su viaje para Puerto Rico el general Echagüe, nombrado capitán general de aquella isla.

El *Diario de Avisos* en su número de ayer y seccion judicial, publica un edicto citando y emplazando por torero y último pregon y término de nueve dias á contar desde esta fecha, á D. Enrique Tellez-Lazen, para que se presente en la cárcel de esta villa á responder á los cargos que le resultan en causa criminal que contra él se instruye por estafa. Como el actual secretario de don Juan de Borbon se muestra efícoado á la lectura de periódicos españoles, hemos creído oportuno dar la anterior noticia, por sino llegase á la suya por conducto del *Diario de Avisos*, que suponemos no circulará mucho en Lóndres.

La salida del Sr. Lerdo de Tejada del gabinete de Juárez doada como es sabido tenia la cartera de Hacienda, ha tenido por causa el ser todo mohina donde no hay harina. Segun dice el *Noticioso* de Nueva York, cuyas noticias de Veracruz alcanzaban al 9 de junio, ya el Sr. Lerdo estaba muy disgustado con los grandes apuros en que se veia hacia tiempo por falta de dinero. Ultimamente propuso como último recurso, la suspension por espacio de dos meses, del pago de la deuda extranjera, para la que se separaban los dos tercios del producto total de aduanas. La proposicion fué aprobada por el presidente y su gabinete, y para que no hubiese dificultad en el asunto, se sometió finalmente al dictamen del capitán Aldham de la fragata *Valorous* de la marina británica. El capitán Aldham protestó por pura fórmula. Todo iba bien y el ministro se proponia prececer de conformidad, cuando de repente recibió una comunicacion del presidente, manifestando que debia abandonarse el plan propuesto y sostener á todo trance el compromiso contraido con los gobiernos extranjeros. Esto sorprendió al ministro y como ya estaba comprometido presentó su dimision.

Va á terminarse el decorado del palacio del Congreso. Los cuatro cuadros del testero de la presidencia representarán: el superior del lado derecho del trono, á Moisés con las tablas de la ley, y el de la izquierda á un ángel ó querubim con los evangelios; el inferior de la derecha los concilios de Toledo ó alguna de las primeras Córtes de Leon, y el de la izquierda las Córtes de Cádiz. En una de las ornaeinas se colocará la estatua de mármol de don Jaime el Conquistador. Los cuadros de la sala de conferencias representarán con alegorías las provincias de España, reunidas en varios grupos y los cuatro rios mas caudalosos de la Península. El muro que sustenta las tribunas se adornará con pilastras y recua-

dos que imiten mármoles, bordeadas de medallas doradas. Además se rodeará con una elegante verja la fachada de la calle del Sordo.

TERCERA EDICION.

A LAS SEITE DE LA TARDE.

Segun nos escriben de San Ildefonso, el Príncipe de Asturias estuvo el jueves ligeramente indispueto, pero al dia siguiente ya se pudo levantar.

El domingo tendrá lugar la expedicion al cerro de Wamba que S. A. la infanta doña Isabel hará á caballo acompañándola á pié S. M. el rey.

La familia del señor ministro de Hacienda habia llegado, pero al Sr. Salvaverria no se le esperaba hasta fin de mes.

El dia 24 habrá besamanos y convite en Palacio: tambien correrán las fuentes, segun costumbre de todos los años. Con este motivo será grande la afluencia de forasteros así de Madrid como de la provincia de Segovia.

Aunque anunciaria que la brigada de artillería se trasladaria á esta ciudad desde la Granja, mejor informados sabemos que se han hecho algunas obras para mejorar las condiciones del cuartel que la mencionada batería ocupaba, por cuya causa continuará en el Real Sitio.

Ha llegado á San Ildefonso una música mas perteneciente á uno de los cuerpos de la guarnicion en esta córte. El oficio de músico es pesado en las jornadas: júzguese sino por el siguiente resumen de sus trabajos diarios. Relevo de la guardia de Palacio, á las nueve.

Item de la del infante D. Sebastian, á las nueve y media. Ensayo de once á dos. Asistencia á la guardia de Palacio, desde las cuatro hasta el anochecer, para batir marcha á la salida y al regreso de cada una de las personas de la familia real.

Agréguese á esto la misa en los dias festivos, y los jueves y domingos concierto en los jardines que dura toda la tarde. Si fuera posible calcular los soplos de los infelices músicos destinados á la jornada, seria curiosa esta estadística.

Ha sido, pues, acertada medida la de enviar otra música que comparta los trabajos. Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 21.—Se han suspendido las sesiones del cuerpo legislativo. El emperador ha recibido en audiencia al Sr. Lagreca, ministro del rey de las Dos Sicilias.

«El Constitucional» dice que á Siria irán tropas en gran número en vista de la poca seguridad de que el gobierno turco reprima los desórdenes que allí ocurren.

En Pesth ha sido reprimida una manifestacion. Tolon 20.—Diez grandes vapores se preparan á salir para Siria.

Hoy reinaba buen tiempo en el Estrecho. Ni en Ceuta ni en el Serrallo ocurría novedad. La salud de las tropas era excelente.

Un despacho de Cádiz llegado hoy anuncia que en la eleccion para diputado, verificada en los dos dias anteriores, el Sr. Blanco del Valle habia obtenido mayoría absoluta.

En Molina, provincia de Guadaluajara el señor Albuerni habia obtenido el voto de todos los electores que se presentaron, esto es, de 96. El distrito cuenta 189 electores y por lo tanto es ya diputado por aquel distrito nuestro amigo D. José María Albuerni. El señor Gamba Ortiz que parece habia tenido intencion de presentarse candidato, se habia retirado algunos dias antes de la eleccion.

Va á abrirse próximamente al público la estacion telegráfica establecida provisionalmente en la venta de la Trinidad.

Desde hoy segun lo dispuesto por S. M. empezará el luto de Córte por el fallecimiento de S. A. R. el príncipe Gerónimo Napoleón habiéndose comunicado las órdenes convenientes al efecto.

Esta noche á las doce debe salir para el sitio de San Ildefonso el presidente del Consejo de ministros.

En la Bolsa de Madrid de hoy se publicó e consolidado al contado á 49 20 y á fin de corriente á 49-60, 49-50 y 49 25. La diferida tambien se publicó al contado á 41 por 100, á fin del corriente á 41 15 y á fin del próximo á 41-40 y 41 20; á última hora quedaba al contado á 41-10. Las acciones de carreteras de agosto han quedado ofrecidas á 98-90 (10 céntimos baja); las acciones de obras públicas á 94 (50 céntimos alza) y las del Banco de España á 200 (1 por 100 alza) Los demas valores sin alteracion.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana.—Santa María Magdalena, penitente. Canto divino para mañana.—Cuarenta horas en la iglesia de monjas de Santa María Magdalena (Recogidas), en donde se celebrará solemnemente la fiesta de su titular con misa mayor y sermón que predicará don Pío Hernández Fraile; por la tarde se cantará completa antes de reservar.

En las Arrepentidas y Concepción Francisca se celebrará también función a Santa María Magdalena con toda la solemnidad posible. La ilustre hermandad y Montepío del Santísimo Cristo de la Humildad y Nuestra Señora de la Soledad, establecida en la real archiducal sacristía de San Ginés y San Luis de esta corte, celebra la función de sustituto en la citada iglesia de San Luis a las diez de la mañana se cantará misa solemne, estando de manifiesto el Santísimo Sacramento. Predicará el Sr. D. Manuel González. Concluida la misa, se hará procesión para reservar a su Divina Magestad.

También se celebrará función a Nuestra Señora de la Piedad, en la parroquia de San Millán, predicando en la misa mayor D. Joaquín Corral y por la tarde en los ejercicios D. Pedro Quilez. Prosiguen celebrándose las novenas de la Virgen del Carmen en su iglesia titular, predicando en la misa mayor D. Emilio Moreno y por la tarde en los ejercicios D. Gregorio Montes. En Santo Tomás termina la novena y se celebra la función principal; hará el predicador D. Juan Fernández y por la tarde concluida la reserva se hará procesión con la Santísima Virgen. También terminará la misma novena en San Lorenzo y Hospital del Carmen, y continuará en las Maravillas y la Latina.

En las parroquias y monjas de D. Juan de Alarcón habrá misa cantada y por la tarde ejercicios en los Seruitos y oratorios. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Piedad en San Millán.

Circo de Peico.—Anteanoche verificó su estreno madame Tampé, montando a la alta escuela con notable firmeza y maestría. El público aplaudió estrepitosamente, y la llamó por tres veces al circo, en el que se presentó dando tres admirables saltos a caballo por encima de una barra, colocada a más de cinco pies de elevación. Un incidente desagradable tuvo lugar. Al terminar su trabajo en un caballo en pelo el Sr. Pusterla, fué justamente aplaudido, pero uno, a quien queremos hacer el favor de creer que se hallaba en un momento de enajenación mental, arrojó al circo un gran puñado de alfalfa, sin causa que lo justificase, sin derecho a lanzar semejante insulto contra un artista de los mas acreditados, y valiéndose de la facilidad con que podía ocultar su mano. El público en general demostró bien claramente su indignación y llamó repetidas veces al Sr. Pusterla, predigándole merecidos aplausos por vergüenza del inspirado autor de tan feliz ocurrencia.

¿Quién alaba a la novia?—El Diario de Coruña dice que ha recibido un periódico que se publica en Madrid, «escrito por una sociedad de sabios». No sabemos si los que escriben el tal periódico ahora son sabios o ignorantes, porque hace tiempo que no leemos sus escritos; pero cuando los leíamos eran... lo que pueden ser los que a sí propios se califican de sabios.

¡Luz! ¡Luz!—Ya están colocadas las cañerías para establecer el alumbrado de gas en varias calles y plazuelas del barrio de San Francisco.

El Madrileño.—En otro lugar insertamos el anuncio estenso de esta publicación, que a sus muchas ventajas reúne la del exacto cumplimiento a cuanto ofrece.

Como era de esperar.—Un aficionado al arte de la pintura, que acaba de hacer el retrato del general Prim, tomado del original, en un cuadro de grandes dimensiones, simbolizando en él la heroica acción que dió motivo al merecido título de marqués de los Castillejos, se presentó ayer acompañado de dos amigos en casa del célebre por mas de un concepto Mr. Herrmann. Aquellos dos señores interesaron la generosidad de este en favor del amigo a quien acompañaban, para que prestase su eficaz apoyo a la rifa de dicho retrato, en una de las funciones que va a dar en el teatro del Circo. Mr. Herrmann, que tan gratos recuerdos dejó en España, los recibió con la fiatura y cortesana que le distingue, y manifestando que para hacer el bien no necesitaba de otros estímulos que sus naturales inclinaciones, les prometió hacer en dicha rifa cuanto de su parte estuviese.

No sé que te diga Antonio.—La Esperanza anunció hace algún tiempo que en sus mocedades frecuentaba los garitos en Valladolid. Mucho tememos que haya vuelto a las andadas a pesar de su avanzada edad, porque nuestro religioso colega publica anoche unas líneas que la decencia no nos permite reproducir.

ANUNCIOS. PRECIOSIDAD ARTISTICA. En la calle de Sevilla, núm. 12, cuarto principal, está espuesta de siete a once de la noche, una copia exacta de la magnífica catedral de Palermo, en cuyo trabajo ha empleado su autor siete años. Tiene sesenta figuras de movimiento. Entrada 2 rs., y uno los niños. (15 m. 15 t. 1-1) PERDIDA. Se dará una buena gratificación en la calle de Alcalá, número 59, cuarto bajo, a quien entregue ó dé razón del paradero de un galguito inglés de color, de canela con remates blancos en las patas y manos. Se perdió el jueves 12 de julio de 1860, cerca de la plazuela de Isabel II, con un collar de correa blanca, y tenía entonces una señalita de un golpe en el lomo. Se agradecería muchísimo el encontrarle. (3 m. 3 t.)

SOMBREROS DE CASTOR.

El fabricante que anunció que esperaba de la fábrica los sombreros TURISTAS, pone en conocimiento del público, que ya han llegado y se venden, en la misma sombrerera del Sr. Ríos, calle de Fuencarral, núm. 33, su precio 42 rs. y sigue la venta de los bonos y los mismos precios anteriores, los superiores a 32 y otra clase muy buena a 24 reales, la venta solo seguirá hasta el 31 de este mes, por haberse ya traspasado la tienda. (3 m. 3 t.)

BAÑOS DE RECREO.

Sulfurosos, de mar, artificiales, de salado, etcétera, etc. en el establecimiento Balneario. Calle de Bordadores, núm. 1. esquina a la calle Mayor.

SERVICIOS MARITIMOS

MENSAGERIAS IMPERIALES.

VAPORES - CORREOS FRANCESES.

Línea rapísima, única directa de Valencia a Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves a las cinco de la tarde. Salidas de Valencia para Orán, todos los viernes a las diez de la mañana. Tiempo que se emplea en el viaje: De Valencia a Marsella... 82 horas. Valencia a Orán... 16. Madrid a París... 65. Consignatario en Valencia, D. Emilio Fernand, Mar. 96.

VIAJE DIRECTO Y RAPIDO

ENTRE MADRID Y BARCELONA POR LA VIA DE VALENCIA.

El nuevo y veloz buque de vapor El Catalan efectúa sus viajes con la exactitud y rapidez acostumbrada, en combinación con el ferrocarril de Valencia. SALIDAS DE MADRID LOS MARTES Y VIERNES.

Table with 2 columns: Route and Price. De Madrid a Barcelona 1ª clase... 340 reales. Idem. idem. 2ª... 260. Idem. idem. 3ª... 150.

Los gastos de omnibus en Madrid, carruajes y botes en Valencia y Barcelona hasta la administración, se hallan comprendidos en el precio del pasaje. También se admiten mercancías a precios equitativos. Unico despacho en Madrid, calle de Alcalá, núm. 12, oficina de J. Payeras ó hijo. Barcelona, D. Manuel de Arquer, Porticos de Xifre. Valencia, D. Miguel Sala Lobet, San Vicente, núm. 89.—(7 m. 7 t. 1-1.)

MECHEROS DE CRISTAL CON REGULADOR ECONOMICO PARA EL GAS.

CON PRIVILEGIO DE S. M. SISTEMA HIPOLITE MONNIER DE PARIS. Depósito en Madrid, casa de los señores A. Nallard y compañía, 15 ronda de Atocha.

COCHÉ DE GUADALAJARA A TRILLO.

Desde el 10 del actual sale cada tres días a las seis de la tarde. Precio del asiento, con 30 libras de equipaje, 50 rs. Hay asientos. Se despacha en Madrid, calle de Zaragoza, núm. 17, y en Guadalajara, Mayor Alta, 26. (1 m. 1 t. 1-1.)

BAÑOS MINERALES DE SEGURA.

Están muy concurridos este año con motivo de llegar la diligencia de Zaragoza hasta el mismo establecimiento. Han acudido muchos enfermos de la vista, algunos muy conocidos en Madrid por su posición, con debilidades del nervio óptico, amaurosis y cataratas, llevados de las maravillosas curaciones que allí se obtienen en tales padecimientos, pues no solo se reanima la vitalidad de la retina, sino que también se detienen y aclaran las cataratas incipientes, cuya especialidad hace que estas aguas sean en Europa únicas para semejantes dolencias.—(1 m. 1 t.)

ALMONEDA,

PLAZA DEL PROGRESO, NUMERO 18.

De camisas de hilo y algodón, calcancillos, pecheras lisas y bordadas, pañuelos de hilo blancos y de color, enaguas, chembras, gorras para señoras, y otros artículos, a precios muy bajos. Se traspasa la tienda con géneros ó sin ellos.—(2 m. 2 t.)

CURSO DE INSTITUCIONES

HACIENDA PUBLICA DE ESPAÑA.

CON ARREGLO AL PROGRAMA VIGENTE EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL. POR EL DR. D. EUSTAQUIO TOLEDANO, catedrático encargado de esta asignatura en la Universidad central.

Va publicado el tomo 1.º y están en prensa las primeras entregas del 2.º de esta obra, necesaria hoy para los alumnos de la Facultad de Derecho, para los funcionarios públicos, para los contribuyentes y para el hombre dedicado a los estudios económicos y sociales, recomendada a los empleados de Hacienda de la Península y de Ultramar por real orden de 19 de abril, para mayor ilustración de los mismos y acertado desempeño de sus funciones.

Toda la obra constará de unas 2,000 páginas próximamente, divididas en tomos, y estos en entregas de 64 páginas en 8.º mayor con su cubierta correspondiente.—Véase el primer tomo, a 44 reales en Madrid, 57 en provincias, 74 en el extranjero y 90 en Ultramar. Cada entrega de las sucesivas costará 3 rs. en Madrid, 4 en provincias, 5 en el extranjero y 6 en Ultramar.

Los señores suscritores, que satisfagan cinco entregas adelantadas a contar de de la

última publicada a las cinco siguientes, abonarán por ellas solo 13 rs. en Madrid, 18 en provincias, 23 en el extranjero y 29 en Ultramar remitiendo su importe, por comisionado, ó en libranzas sobre correos, en letra de fácil cobro ó en sellos de franqueo.

La correspondencia particular y reclamaciones a que dé lugar esta publicación, se dirijirá al administrador de la misma don Luis Romero, calle de Capellanes, núm. 12, cuarto principal de la derecha. PUNTOS DE SUSCRICION. En Madrid, En las principales librerías. En provincias, Ultramar y extranjero. En las principales librerías de los respectivos puntos, remitiendo previamente los comisionados el importe de los pedidos al administrador D. Luis Romero, ó haciendo los suscritores remesa directa de fondos al mismo por carta ó en otra forma.—(2 m. 2 t.)

HISTORIA DE LOS TRATADOS, convenios y declaraciones de comercio de España con las demás potencias, POR D. EUSTAQUIO TOLEDANO.

Esta obra de utilidad reconocida para los agentes diplomáticos y consulares, abogados y escuelas de comercio, recomendada para el estudio del doctorado en derecho y en administración, forma un volumen de unas 300 páginas en 8.º mayor.—Véase en Madrid a 16 reales, en las mismas librerías antes in-

dicadas. Los pedidos a razón de 20 reales ejemplar para provincias, 24 para el extranjero y 30 para Ultramar, se dirijirán en los términos prevenidos para la otra publicación a D. Luis Romero, calle de Capellanes, número 12, principal derecha, ó a los libreros ya citados.—(2 m. 2 t.)

LINEA DE VAPORES

ENTRE

VALENCIA Y BARCELONA,

en combinación con los ferro-carriles;

DE MADRID A BARCELONA CUATRO VIAJES SEMANALES.

Salidas de Madrid, los lunes, martes, jueves y viernes. Los billetes directos se emiten únicamente en el despacho de transportes universales Sres. Bedoya, Trigo y compañía, Alcalá, 28.—(6 m. 6 t.)

EL MADRILEÑO.

PERIODICO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES Y NOTICIAS. ATENCION.

SE PUBLICA LOS DIAS 8, 16, 24 Y 30 DE CADA MES.

TERCERA EDICION.

Una combinación perfectamente enlazada nos proporciona el gusto de hacer una publicación sumamente importante bajo cualquier aspecto que se mire. La instrucción y el recreo proporcionarán a nuestros lectores gratos ratos de entretenimiento. Las ventajas materiales y positivas, serán un resultado verdadero de nuestra combinación, pues la buena fé va envuelta en el modo y forma de hacer que todos los suscritores toquen ventajas positivas sacando hoy unos y mañana otros los premios que les dan de ganancia mucho mas del 600 por 100, y todo esto es una verdad, tanto porque nosotros no hacemos el sorteo, sino que las suertes están pendientes del legítimo juego de la lotería moderna y a ella hay que ajustarse nada mas; solo hay la diferencia de que damos veinte números a cada suscriptor para que obtenga con mas probabilidad los regalos que les hacemos, y en los cuales esperamos que el público ponga toda su atención para que aprecie la realidad de las ofertas.

Los regalos que en cada mes hacemos, constan de lo siguiente:

Cien regalos cada mes a los suscritores, para obtenerlos veinte números a cada suscriptor.

- 1.º 200 reales en metálico. 2.º El corte de una levita (el paño de 80 reales vara). 3.º Corte de un pantalón. 4.º Corte de un chaleco, cuando menos de 100 reales. 5.º Un traje para calle, de seda. 6.º Un pantalón, cuando menos de 100 rs. 7.º Una mantilla tejida: valor 200 rs. 8.º Un regalo en metálico de 100 rs. 9.º Un buen bastón. 10.º Unos pendientes. 11.º Un seminario santo. 12.º Seis pañuelos de batista. 13.º Un mazo de cigarras de la Habana. 14.º Un abanico de nácar. 15.º Seis cubiertos de plata. 16.º Una pulsera. 17.º Unos gemelos para camisa. 18.º Unos gemelos para teatro. 19.º Un pañuelo de seda, de bolsillo. 20.º Un abanico de sándalo. 21.º Un paraguas. 22.º Un par de candeleros. 23.º Un tecador para señora. 24.º Un neceser. 25.º Dos octavos de billete. 26.º Una sombrilla. 27.º Una cédula de la primitiva, de 10 rs. 28.º Dos octavos de billete. 29.º Una mesa de escritorio. 30.º Una cama de hierro. 31.º Una cómoda. 32.º Media docena de sillas y un sofá de nogal. 33.º Una jugada de la primitiva, ambo de 100, ferno de 6,000.

- 34. Unas agujas para la cabeza. 35. Dos cuadros al óleo. 36. Un espejo de una vara de largo. 37. Seis camisas de señora. 38. Cuatro camisas de caballero. 39. Tres pares de enaguas blancas. 40. Cinco cajas de fécula para tocador de señora. 41. Un traje completo de niña. 42. Otro id. de niño. 43. Diez cajas de fécula para tocador de señora. 44. Una colección de vistas de la guerra de Africa. 45. Un retrato en fotografía del agraciado. 46. Medio billete de la moderna. 47. Un reloj de señora. 48. Dos cuaternas de la primitiva, su valor 20 reales cada una. 49. Veinte cédulas de la lotería primitiva. 50. Veinte libras de chocolate.

Los cincuenta regalos siguientes consistirán en novelas, obras científicas y religiosas, suscripciones a periódicos, etc., a elección de los suscritores agraciados; pero el valor de la obra que se escoja nunca excederá de 20 reales, abando el exceso si lo hubiere.

En todo caso, si los agraciados prefieren el valor del regalo obtenido podrán hacerlo presente.

Esperemos ya los regalos solo nos resta añadir que estos se verificarán una vez todos los meses, en los sorteos ordinarios, y si algunos no hubiere sorteo ordinario quedará para el siguiente; de todos modos la Empresa avisará por medio del periódico. No creemos pueda presentarse publicación mas importante ni de ventajas mas verdaderas y lucrativas; lo repetimos, por esta combinación no quedará suscriptor que en el curso de la publicación haya dejado de sacar el importe de lo que anticipa, resultándole una positiva utilidad.

Solo nos resta poner los precios de la suscripción y la forma de hacerla.

PRECIOS.

En Madrid, un mes... 5 rs. — tres meses... 14 — seis id... 27

En provincias, tres meses... 20 — seis id... 40

Se suscribe en la calle de Silva, núm. 29, cuarto principal; en las librerías de la viuda de Yzquez, calle Ancha de San Bernardo; en la de Lopez, calle del Carmen; en la de Cuesta, calle de Carretas.

En provincias en las principales librerías, ó remitiendo su importe en libranzas, letras de fácil cobro ó sellos de franqueo al editor don José M. Rodríguez, calle de Silva, número 29, principal. Es inútil hacer pedidos ni por correos, ni por particulares sin que a él no se acompañe su importe. A vuelta de correo se envía el recibo con los veinte números y la novela de regalo.

Todos los que se suscriban en Madrid por trimestre, recibirán en el acto del regalo una preciosa novela concluida y todo lo que va publicado de la interesantísima titulada Las dos Seruitas; los que verifiquen la suscripción en provincias recibirán el mismo a vuelta de correo.

Los que hagan la suscripción por semestre recibirán además una preciosa novela en dos tomos original del muy conocido escritor D. Pedro Antonio de Alarcón.

No se considera suscriptor al que no ha verificado el pago, aun cuando la suscripción sea avisada por correos.—Todas las suscripciones cualquiera que sea la época en que se hagan empiezan a contarse los días primeros de cada mes.

ESPLICACION DE LOS REGALOS QUE ANUNCIAMOS.

Cada suscriptor lleva en su recibo de pago veinte números. Llega el sorteo en que la Empresa los tiene ofrecidos cada mes, y el que en su veinte números tiene uno ó mas iguales a los cien premios mayores, opta a los regalos según por el orden que están anunciados, es decir, que el que tiene el número igual al mayor premio es el poseedor del regalo núm. 1.º, y el que tiene el igual al segundo mayor premio es el dueño del regalo núm. 2.º, y así sucesivamente. Se entienda por mayor premio, por ejemplo, el de 40,000 duros, y por este orden todos los que le van siguiendo, hasta los cien mayores premios.

Los agraciados optan ó por el objeto que han sacado ó por el valor de ellos: una ó otra cosa se les lleva a domicilio, sea el punto que quiera. En el periódico se inserta la lista de los referidos cien premios mayores, y a su lado las iniciales y residencia de los sujetos que han sido premiados.

La Empresa cuenta con una Agencia para toda clase de negocios, exceptuando los de préstamos. Los que encomienden negocios remitirán tres sellos de franqueo para las contestaciones.

REGALO EXTRAORDINARIO.

Todo el que haga la suscripción en el mes de julio y agosto, recibirá ocho días antes de concluir el trimestre una magnífica lámina que representa el acto en que S. M. la Reina despidió al ilustre general O'Donnell para la guerra de Africa; gloriosamente concluida.

La referida lámina al que no sea suscriptor le costará diez reales. Si no se llegara a cumplir este regalo se devuelve el total importe de la suscripción. En igual caso se encuentran los actuales suscritores, con tal que reinterven la suscripción al concluirse.—(1 m. 1 t.)

BAÑOS DE LAS PRIMERAS AGUAS, con aseo y vigilancia Huerta de los cipreses, pasados los de los Gerónimos.—(1 m. 1 t.)

PERDIDA.

Se suplica a la persona que hubiese encontrado un sobre roto con cartas dentro y dos tarjetas con retrato de señora fotografiadas, que se extravíaron el lunes último a las dos de la tarde, desde la calle de Santiago, número 1, a la del Espejo, plazuela de Isabel II, biografía del Sr. Cano, núm. 3, se servirá entregarlo en dicho establecimiento, donde despues de dar mes señas y agradecerlo se gratificará, pues es un recuerdo de familia.—(1 m. 1 t.)

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA)

TEATRO DEL CIRCO.—Función del profesor Mr. Herrmann para mañana domingo 22 a las nueve de la noche. El primer ser anunciado por cartas. Los precios de las localidades serán los acostumbrados en este teatro.—Entrada General 3 rs.

ELISIO MADRILEÑO.—Gran función para mañana domingo a las siete de la tarde, baile y fuegos artificiales.

CIRCO DE PRAGA.—A las nueve de la noche, función ecuestre y gimnástica. Editor, D. Mariano de Zaloga. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.